

[文章编号] 1005-1597(2008)05-0019-02

一篇意义深远的谈话*

冷 溶

1983年7月8日，邓小平约见当时的国务院副总理万里、姚依林、国家科委主任方毅和国家计委主任宋平，谈对外开放问题。这篇谈话后收入《邓小平文选》第三卷，题为《利用外国智力和扩大对外开放》：

“要利用外国智力，请一些外国人来参加我们的重点建设以及各方面的建设。对这个问题，我们认识不足，决心不大。搞现代化建设，我们既缺少经验，又缺少知识。不要怕请外国人多花了几个钱。他们长期来也好，短期来也好，专门为一个题目来也好。请来之后，应该很好地发挥他们的作用。过去我们是宴会多，客气多，向人家请教少，让他们帮助工作少，他们是愿意帮助我们工作的。

要扩大对外开放，现在开放得不够。要抓住西欧国家经济困难的时机，同他们搞技术合作，使我们的技术改造能够快一些搞上去。同东欧国家合作，也有文章可做，他们有一些技术比我们好，我们的一些东西他们也需要。中国是一个大的市场，许多国家都想同我们搞点合作，做点买卖，我们要很好利用。这是一个战略问题。”

25年前邓小平发表的这篇谈话，是我国改革开放历史进程中的一份重要文献。其中提出的利用外国智力的思想，开拓了我国对外开放的重要领域，也成为邓小平理论中的一个亮点，对于推动我国改革开放的深入发展，起到了重要的指导作用。

邓小平关于对外开放的思想十分丰富，关于利用外国智力的思想是其中的一个重要内容。这篇谈话是在1982年党的十二大召开以后的背景下发表的。十二大提出了到20世纪末实现“翻两番”的小康目标，确定了开创改革开放新局面的战略任务。新的实践、新的目标以及国际局势的新变化，对我们进一步推进改革开放提出了新要求。20世纪80年代初，西方发达国家在经历了一段经济高速增长后，面临产业结构调整和低增长、高失业率等困难，越来越多的外国资金在寻找海外市场。东欧许多国家正在进行经济改革，也希望与我们进行经济合作。这是我们抓住机遇，扩大对外开放的有利条件。但在当时，经验不足、知识不足，特别是人才不足的问题，成为制约推进改革开放和现代化建设的重要障碍，影响我们的对外经济合作，影响引进外资、技术和管理的质量和数量。为解决好这个问题，邓小平及时地、明确地提出了要利用外国智力。当时，在这方面，党内思想还不够解放，认识不足，也有政策不完善、方法不对头的问题。为了帮助大家提高认识，切实做好利用外国智力和扩大对外开放工作，1983年7月8日，邓小平约见当时国务院几位负责同志，发表了这篇谈话。

邓小平的这次谈话是内部谈话，当时并没有公开。一年后，中央文献研究室在编辑邓小平《建设有中国特色的社会主义》这本书时，经他本人同意并审定，将这个谈话的部分内容以《利用外国的智力》为题收入书中，于1984年12月公开发表。1993年11月，在编辑《邓小平文选》

* 这是作者2008年7月8日在中共中央文献研究室和国家外国专家局联合召开的纪念邓小平《利用外国智力和扩大对外开放》发表25周年座谈会上的讲话。

第三卷时，又经他同意，增加了原记录稿中关于扩大对外开放的内容，题目改为《利用外国智力和扩大对外开放》，成为《邓小平文选》第三卷中的一篇重要文章。

邓小平的这篇谈话虽然不长，但内容非常重要。谈了三个问题：一是要利用外国智力，解决认识不足、决心不大的问题；二是要扩大对外开放，抓住西欧国家经济困难的时机，同他们搞技术合作；三是要开展同东欧国家的合作。他强调，利用外国智力和扩大对外开放，这是一个战略问题。现在开放得还不够。他说，要把这三个问题抓紧、抓好、抓快，使我们的“翻两番”更有保证。还指示，这个事要有一个组织来搞，请姚依林、方毅、宋平三个人成立一个小组，赶快抓。

这篇谈话之所以意义重大，影响深远，首先在于把利用外国智力的问题放在了我国对外开放和现代化建设全局的战略位置上，把利用外国智力作为对外开放的一项长期的基本政策确定下来，使我国的对外开放提高到了一个新水平。根据邓小平的谈话精神，1983年8月24日和9月3日，中共中央、国务院相继作出《关于引进国外智力以利四化建设的决定》和《关于加强利用外资工作的指示》。9月7日，中共中央决定，成立中央引进国外智力领导小组，姚依林任组长。由此，引进国外智力工作开始成为我国对外开放的一个重要组成部分，在改革开放和现代化建设中发挥了不可替代的重要作用。

这篇谈话之所以意义重大，影响深远，还在于它在我国对外开放的历史进程中，对形成全面开放的战略格局，发挥了重要作用。我国的对外开放，是在邓小平的推动下一步步走过来的。一开始，主要是集中在要不要学习和引进国外先进的技术、设备、管理经验和资金，能不能搞合资经营等方面。这些问题都是在邓小平的亲自推动下突破的。随着改革开放的深入，能不能大胆利用外国智力，成为影响改革开放的一个重要问题。邓小平在这个问题上的明确态度，他关于加强对外欧、东欧国家开放的思想，大大推进了我国对外开放的步伐。

正是在这篇谈话后，邓小平作出了一系列关于扩大对外开放的战略决策，发表了大量关于扩大对外开放的谈话。1984年初，他视察深圳、珠海、厦门后，中央作出了增加14个沿海开放城市的重大决策。他指出，我们的开放是全面的，包括三个方面：一个是对西方发达国家的开放，一个是对苏联和东欧国家的开放，还有一个是对第三世界发展中国家的开放。他还从开放的角度来谈改革，说一个是对外经济开放，一个是对内经济搞活，对内搞活也就是对内开放，实际上都叫开放政策。1984年10月，根据他的意见，党的十二届三中全会作出关于经济体制改革的决定，我国形成了全面改革开放的局面。现在回过头来看，我们国家在上世纪80年代在对外开放方面能够形成这样一种局面，正是从这篇谈话开始的。而一个重要的突破点，就是在利用外国智力的问题上。《邓小平文选》第三卷把扩大对外开放的内容补充进来，使人们对利用外国智力和扩大对外开放的关系看得更清楚了，更加充分地体现了这篇谈话的重要意义。

从这篇谈话发表到现在，已经过去25年了，国内外的情况都发生了很大变化。但邓小平当年提出的利用外国智力这一思想的意义，愈加显现。如今，智力资源已经成为各国竞争的重点领域，能否在世界范围内吸引高端人才，成为决定一个国家发展水平的重要因素。党中央作出“人力资源是第一资源”的科学判断，大力实施人才强国战略，对进一步做好引进国外智力工作，提出了一系列新的要求。这是邓小平关于利用外国智力的思想在对外开放新实践中取得的最新成果，进一步丰富和发展了邓小平关于利用外国智力的思想。

现在，我国与世界的关系已经发生了历史性的变化，我国已全面参与经济全球化进程，我国的对外开放站在了一个新的更高的起点上。此时重温邓小平当年的这篇谈话，联系改革开放30年的伟大历程，深感意义重大而深远。

〔作者冷溶，中共中央文献研究室主任、研究员，北京100017〕

（责任编辑：孙东升）